

往事如昨

游泳趣事

孙超

—
20世纪70年代,我读中学,学校组织全体师生去现在高新区东泊子村北边的浅海滩教学游泳。

那天风和日丽,海水温驯柔和,几名教师一字排开,颇似一溜木桩,站在水深齐胸处警戒。他们年龄都在二十左右,会游泳,漂亮的泳姿令人称羡。

学生们按班级分成了男女两大组,男的由男老师负责,女的由女老师带领。两个组拉开较大距离,在齐腰深或更浅一些的水里活动。

受家庭经济条件限制,农村学生大多没有专用泳裤,原来穿什么短裤,游泳时还穿什么短裤,游起泳来,短裤被波浪一撑,下身活像“气鼓子”青蛙,一鼓一鼓的,松紧带老往下掉。

爱美的女同学,即使身材再好,家庭条件允许,也不敢打破世俗眼光,像女老师那样弄身泳装穿穿,空存艳

羡之心。比较新潮些的,上身穿一件汗衫,下身穿一条短裤;还有一些,干脆上身穿一件的确良褂子,下身穿一条灯笼长裤!

我们男生,扭动着躯体,走到没过臀部的海水里扑腾起来。一入水才知道,海水浮力极大,只要不怕冷,往海水里一钻,身体尽量伸直,就像被神奇的力量托起。我这“旱鸭子”居然脚能离开海沙,毫不费力地浮在水面上。小腿勾着、脑袋昂着,极像一段两头勾翘的木头,斜栽在水面上。头脸是不敢入水的,怕呛着。

后来才明白,越是这样,被呛的概率越大。海浪欺生似地涌过来,初学游泳者猝不及防,反倒容易倾倒喝海水。一呛就慌了,身体立马直直地竖起来,两腿下坠。幸亏水浅,脚立在海滩上,站着吐出呛进嘴巴的海水,匀溜匀溜呼吸,缓缓劲儿再游。那海水巴苦巴苦,齁咸齁咸,被动地喝进肚子,真不是个滋味。

如是几次,我被灌精明了:学着沿海那些被海水泡大的同学,也能憋口气,将头浅浅地埋进水里游一会儿。再透过半透明的海水,模糊地盯着涌过来的波浪,躲过去,乘机抬起头,缓口气,再接着游。甚至可以大着胆,学着善游者的样子,仰面朝上,任由海水的浮力把自己托起来,望着蓝天、白云,以及翱翔于海天之间的成群结队的海鸥,悠闲地漂浮在海面上,小憩一会儿。

身边一位同学说,我这叫“得了门儿”。听他这话,我游得更起劲了,以致第二天早晨起床时,浑身像散了架,一动弹,哪哪儿都痛。

—

我当年就读的牟平十中,周围没有围墙,从西南面往外走几百米,就到了一座水库,名叫“东解甲庄大水库”。

一天午饭后,班里几个男同学奔向那水库,一问,是去

“揽澡”(烟台方言,游泳的意思)。有这等好事,我岂能缺席,便随上了他们的帮儿。站在水库大坝一看,这水库南北宽150余米,东西长将近500米。水波戏弄着太阳的粼光,悠闲地徜徉着。

我游兴顿起,脱光衣服便要往水里跳,可一瞅不对劲,大家都在扩胸压腿,这才想起来,游泳之前得做好准备活动,以防腿脚抽筋。于是,跟着做了一会儿运动,才和大家一起下了水。

游到一半,我感觉有点累,胸部被水挤压得有些不舒服,便想折返回去。水性好、为人忠厚的同学老武,在我不远处的水下忽地冒出头来,踩着水,停留在我身旁,指着对岸,笑眯眯地说:“有我保护你呢!歇会儿再游!”话音未落,示范似的一个后仰,平躺在水面上,活像一条静止于水面上的大白鱼。

我学着他的样子仰浮在水面上,尽管水库的水浮力不

大,我不能像老武那样游刃有余,但还是得到了片刻休憩,再游起来便轻松多了,没用多长时间就到了对岸。

大晌午,火球似的日头晒得岸上的泥滩滚烫滚烫的,我们冲过去,仰面一躺,溅起的水花湿润了身下的泥土,湿漉漉,暖烘烘,好像冬天睡火炕一般舒服,真解乏!

会点水,既能强身健体,磨炼意志,关键时刻还能搭救溺水者。

一天中午,我在村里一个水库游泳时,发现一位比我大五六岁的小伙子腿抽了筋,在深水区胡乱扑腾着呼救!我迅速游过去,在离他一米左右时,一边沉稳地告诉他:“别胡乱抓我,伸出一只胳膊,让我扯着,把你带出去!”一边迅疾地抓住他的一只胳膊,侧泳将他送上了岸。

事后我想,要不是学了点游泳技能,那就坏事了,因为当时在场的几个人,哪一个也不大会水啊!

沙滩纳凉

孙景璞

我的家乡连郭庄是明朝洪武二年建村的,后来发展到了400多户人家。村中有三条东西大街,曰:南街(前街)、中街(大街)、北街(后街)。中街最长,约有一公里。不知为什么,中街东首和西首各有一座三官庙。我家就住在西三官庙的西南处。与庙隔街相望。

西三官庙墙外西南角处有一棵古槐,没有人知道它的树龄,树中心已经枯裂朽烂,树皮裂开,像一个巨人敞开大衣屹立在那里。自东而西来的流水,在大槐树处折向西北,流速缓慢,泥沙沉积在庙门前,形成了一片十多平方米的沙滩。这沙滩就是村民们夏季晚上纳凉聊天的好去处。

纳凉的人群分为两堆:东堆是男人,西堆是女人。男孩子随男堆,女孩子随女堆。

男人堆里多数是中老年人,也有几个像我一样的男孩子。大家有的坐在马扎或小板凳上,有的直接坐在沙滩上,把鞋子脱掉,脚丫直接放在沙子上。大家聚在一起,话匣子一开,天南地北,海阔天空,无所不谈。

一会儿谈社会新闻:咱们的区中队,昨晚又在海庙后据点打死两个日本哨兵;一会儿

谈生活:村东头姚家的儿子结婚,花轿很漂亮,吹鼓手吹得也很带劲。花轿压街时,轿夫们很卖力气,扭得特别带劲;一会儿谈生产:地里的谷子穗都莠齐了,看样子今年的谷子要丰收。

我最爱听三个人讲故事。一个是“三国通”开新大爷爷。他老人家把“三国”的故事讲得绘声绘色。讲“诸葛亮舌战群儒”时,他能照原著说上几句;讲“古城会”时,能表演张飞在城楼上怒目圆睁、擂鼓三通的架势。我曾问他:“死诸葛吓退活司马”是真的吗?”他说:“我怎么会知道?反正诸葛亮大胆,司马懿斗不过诸葛亮。”

一个是爱讲笑话的广新四爷爷,他讲的笑话给大家带来许多欢乐。他说,军阀张宗昌(莱州城南祝家村人)他爹张大吹住在济南时,早晨“吃香皂当糕点”;他过生日,朋友送给他一个金老鼠(他属鼠),他说“早知道如此,属驴就好了”。人们听后都捧腹大笑,有人笑得前仰后合。

另一个是洪祥大伯,曾在海参崴经商,常与俄罗斯人打交道,会说俄语,什么“木实斗克(烟斗)、列巴(面包)、维大罗(口大底小的水桶)、斯巴

细巴(谢谢)”等等,大家听得津津有味。

女人堆中老人多,大多坐在蒲团上摇着蒲扇。蒲扇有芭蕉扇,有蒲草扇,还有自己编的麦草蒲扇,这是勤俭持家,自力更生的传统。人们坐在自制的麦草帘子上,哄着小孙子或小外孙玩,直到他们睡在上面,再用蒲扇给他们扇风降温或驱赶蚊虫。

这堆人说说笑笑更热闹。说的都是婆婆妈妈的事:有人说某人家的儿媳多么孝顺,照顾公公婆婆多么细心周到。有的人说某人家妯娌俩又吵架了,打算要分家啦。有人说某人新做了一件褂子,式样新潮、花色好。说到一些女人的隐私时,便压低了嗓子,怕别人听见。王大婶嗓门高,她说的话连男人堆都能听到。

时间过得很快。晚上十点钟左右,女人堆先散了,接着男人堆也散了。不用相约,第二天晚上定会再见。

在那个没有电的年代里,晚间沙滩纳凉是劳累一天的人们消夏休憩的好办法,也是邻里之间相互交流、增进友谊的好传统,这也是农村街头一景,我至今记忆犹新,这也是一种乡愁吧!

舆地广记

牟平历史上的观阳县

于建章

牟平历史悠久,从考古发掘来看,新石器时代就有了人类居住,已有三千五百多年历史,即使从唐有牟平算起,也有一千余年历史,被国务院定为“千年古县”。

历史上,牟平曾称睡县、东牟县、牟平县、宁海州,境内的“观阳县”史书却少有提及。查1936年版《牟平县志》载:“观阳汉县,历代废置不常,唐后始不复置”,“隋朝筑城甫半而国变,工程未竟,故名半城”。从这段话中可以看出,观阳县从汉代开始设置,在牟平史上时有时无,没有延续性,到了唐朝后,才不再设观阳县。在隋朝大修观阳县城时,工程只修到一半,还没有完工,隋朝就灭亡了,所以这个地方就叫“半城”,如今牟平观水镇的半城村就是因此得名。

这一段历史,在至今尚存的《观阳故城碑》上记载得很详细。在半城的附近有一个村名叫“观水”,因观水河而得名。根据观阳县城遗址和观水出土的文物推测,这条观水河很可能就是当年观阳县城的护城河。

观阳县城的遗址位于观水镇半城村的开阔地上,遗址呈矩形,纵长横窄,总面积2万多平方米。在前些年的考古挖掘中,出土了刀币、五铢钱、陶印、子母口砖、筒瓦、铁犁、灰陶罐、灰陶豆等文物。从考古地层上看,其下层为战国层,上层为汉代层,不见汉后堆积,考古专家推断其为汉观阳县城遗址。

该遗址为胶东地区古代遗址研究提供了新的资料,遗址保存较好,具有极高的历史考古价值,为研究牟平的发展史提供了可靠依据,现在为县级重点文物保护单位。

(此稿参考了牟平区政协编辑的《千年古县牟平·观阳县遗址》)